

致謝米蘭宗座外方傳教會 150 年的貢獻 呼籲他們也重視「綠色環保幅度」 「如果你們愛我」

鄭生來

2008 年 4 月 27 日 (復活期第 6 主日甲年)

祝賀，慶祝他們服務香港天主教會 150 週年 (1858-2008)。

他們在香港的傳教史，是香港天主教會史的重要部份。他們初到港是在 1858 年 4 月 10 日。到 2008 年 4 月 10 日，足足 150 年了，他們推出一本由柯毅霖神父(Gianni Criveller)所著的「從米蘭到香港 - 150 年傳教使命」，資料豐富圖片珍貴，值得參考。

香港天主教會史一般是視為 1841 年開始，同年 4 月 22 日成為監牧區(Apostolic Prefecture)。的第一位傳教士，是十七年後到來，再經過了八十八年，香港區在 1946 年 4 月 11 日正式成為教區(diocese)，而米蘭會的恩理覺神父(Valtorta)在 1948 年獲委任為第一任香港教區主教。廿一年後的 1969 年，徐誠斌繼白英奇主教而成為香港第三任教區主教，他同時是香港第一位華人教區主教，也標誌著本地神職接管香港本地教區。



在過去的一百五十年，米蘭宗座外方傳教會在多方面是功不可抹。他們作了傳教的開方牛，落力於牧民工作和教友培育，推行學校教育。他們關心貧窮弱小者，作慈善工作、推行社會服務和為社會正義努力。他們亦做文化和本地化工作，合作出版中文書籍和光碟，寫作中文聖歌，使用網站作傳教和信仰培育。

他們現在仍依然努力，埋頭苦幹。香港教區需要向他們鞠躬致謝！

呼籲他們也重視「綠色環保幅度」

在傳教方面，我們要與環境的情況和需要配合，而生態危機是現代最嚴重的問題，牽涉生活和社會各方面。所以我們不能不呼籲米蘭宗座外方傳教會，也重視綠色環保幅度，希望仍留在港工作的他們，會有明確的立場和使命感，共同實踐和推行一個更配合天主的創造和智慧的信仰和生活方式。香港教會對環保方面還較冷淡，所以傳教士的熱誠變得更重要了。

把綠色環保與福傳相配合，會深化和擴闊福音的幅度，甚至可造就福傳多方面的媒介，帶出、介紹和實踐信仰和福音的精神和價值觀，也可把對話的範圍活化。加添綠色環保的幅度，也會開闢自己的心靈，刺激創意，使我們有更多的啟發和學習。生態環境就在我們周邊，對此有所覺醒，可協助我們處處意會天主的臨現，使天主變得更接近更親切，祂的召叫也可變得更具體更迫切。

希望米蘭宗座外方傳教會，不妨在這方面多多考慮。

香港天主教會對環保覺醒的調查

我們正考慮在五月作一個調查，看看香港天主教會內的堂區、善會、團體和個人，對綠色環保的關心程度，他們在這年內的實踐，來年是否有任何的計劃或活動。如果調查成事，希望大家多多支持，讓我們知道實況及需要、我們可作什麼具體的貢獻、大家可在那方面合作或彼此支持；來一次大型分享又如何？

增加每天的好消息

在綠色環保方面，我們要增加每天的好消息，抗衡壞消息。我們的實踐可以起到這樣的作用。事實上，兩方面的消息，每天都很多。這已經是一個好的轉變，因為很多方面的人正努力貢獻，希望情況不會到達無可挽救的地步。所以我們每個人和每個團體的努力是很重要的，使好的訊息不斷增加。

教會是不能袖手旁觀的。



食油的加價等

食油最近的大幅加價，是給予我們減吃油的機會。餐廳的食客喜歡吃煎炸食物，因用油多，是否要加價？但他們又怕影響生意，使這門生意變得吃力。會否是時機考慮減銷售和少吃煎炸食物？

另一方面，某超市的油過份狂加價，對窮人不公。所以香港要警覺，不要容許產生糧食買賣的壟斷。我們也要注意領匯在公屋環境的商場的壟斷，會否迫走小店主，迫使住公屋的窮人，在屋邨內吃不到價格較相宜的食物，而要在屋邨外才買到交便宜的物品。這會是違背建公屋的原意。

「如果你們愛我」

基督徒要以愛配合基督：「如果你們愛我，就要遵守我的命令。」（若 14:15）

這愛會協助我們意會基督與天父和聖神的合一性、完完全全的配合，也會讓我們明白聖神接著基督，成為我們「另一位護慰者」，永遠與我們同在（若 14:16）。愛可協助我們接受聖神與我們同在，並在我們之內，讓我們認識祂，領會祂是真理之神，

協助我們明白天主、人生和大地的道理（若 14:17）。

這愛是來自天主聖三，也從我們的心內發出，我們會與基督更密切。（見若 14:18-21）。

這愛也會開放我們的心靈，讓我們更意會自己對生態危機的責任，更願意關心大地和後代子孫。這愛會使我們不能袖手旁觀，對破壞環境的訊息痛心，對關心大地的創造和努力滿懷喜悅和安慰。



這愛會使我們擔心有關加價給予窮人的過份壓力，不願意見到，更不會置之不理，亦不會做無良的買賣。這愛會促使我們祈禱，不厭其煩，願意多考慮怎樣去做，發動期望的動力，打開可能的大門，希望的憧憬更可發揮作用。

愛不會讓資本主義只顧利潤、加價和壟斷，但會顧及基層人士的處境，會願意利潤與良心不相衝，但可協調和平衡。

增加綠色環保的幅度，會使實踐愛的幅度成為更廣、寬、高、深，同時協助我們「領悟基督的愛是怎樣的廣、寬、高、深」（厄 3:18）！

這是基督徒要學習的愛。

摘自公教報 2008 年 4 月 27 日